

開放促跨越

作為跨越發展「三大戰役」之一的園區經濟，被雲南作為推動經濟增長的引擎強力打造，園區建設進入快速發展期，釋放出一系列效應。在雲南推開萬億GDP俱樂部大門的跨越發展中，園區經濟功不可沒！

■香港文匯報記者 丁樹勇 昆明報道



■曲靖經濟技術開發區內的光伏產業園區多晶硅項目

春色滿園 園區經濟正芳菲

扶持政策釋放倍增效應

楊林工業園區去年完成規模以上工業增加值21億元，規模以上主營業務收入88億元，固定資產投資46億元，完成利稅總額3億元，園區工業經濟佔嵩明縣的85%以上；僅去年，園區完成基礎設施投資6.03億元，收儲土地4074.23畝，新建標準廠房20.8萬平方米。呈現出「總量提升、產業升級、項目提速」的良好發展態勢，正向國家級經濟技術開發區的目標大步邁進。去年12月，參加雲南工業園區跨越發展現場觀摩暨經驗交流座談會的100餘園區負責人，現場觀摩大道暢通、設施完善、標準廠房林立的楊林工業園區後，發出了「大手筆、大智慧、大氣魄」的感歎。雲南出台《工業園區管理辦法》，扶持工業園區加快發展，並篩選161個項目，安排專項資金3.4億元，重點對園區標準化廠房、基礎設施及軟環境建設項目進行扶持，拉動園區項目投資180.76億元，園區建設迎來了加速發展的戰略機遇期。目前雲南規劃建設的工業園區達125個，17個園區升格為省級園區。楊林工業園、大理創新工業園和紅河工業園正申報國家級開發區，玉溪高新技術產業開發區已升級為國家級開發區。

聚集產業釋放基地效應

楊林工業園區以提檔升級為契機，以中國兵裝集團長安汽車楊林基地為軸心，打造汽車產業基地；以瀟



■又一批項目入駐楊林工業園區 香港文匯報記者丁樹勇攝

機集團昆明機床股份項目和雲南CY集團項目為主體，打造裝備製造產業基地；以雲南建鋼結構項目、雲南冶金昆明重工項目為核心，打造鋼結構產業基地；以康師傅、燕京啤酒和嘉仕伯啤酒為主體，打造食品飲料產業基地，佈局「1+4」產業。並在已創建「雲南省裝備製造（數控機床、汽車）新型示範基地」、「雲南木業產品及傢具產業基地」的基礎上，申報「雲南省食品飲料新型示範基地」。雲南園區以重點產業、重點企業、重點項目為龍頭，發展上下游關聯產業，推動產業集群發展，培育了生物醫藥、電力裝備、光電子信息、數控機床、冶金、有色金屬、裝備製造等一大批產業集群，特色化、集群化的產業發展態勢初步形成，富有產業特色的「基地經濟」增勢強勁。祥雲財富工業園已被工信部批准為「國家新型工業化產業示範基地」。

創新招商釋放集群效應

規劃面積54.19平方公里，綜合片區建成區面積僅7.4平方公里的楊林工業園區，卻聚集了入駐企業181戶，建成投產企業98戶，規模以上工業企業36戶，世界500強企業4戶，中國500強企業7戶，民營500強企業2戶，億元以上投資企業50家。10多個國家和地區的龍頭型、旗艦型企業在此生根開花，呈現出產業結構漸趨合理，高新技術產業和新能源產業增多，入園項目推進速度加快的特點。



■食品加工是七彩雲南的高成長性項目



■雲南園區建設如火如荼。圖為楊林工業園區一批項目開工。

2012年雲南組織赴粵、港、澳、滬、蘇、浙、津、川、黔等地開展招商引資活動。在園區招商上，以主導產業和現有大型企業為基礎，引進上下游企業，延伸產業鏈，吸引了能源、冶金、化工、機械、新材料、進出口加工等行業的一批規模大、科技含量高的外來投資項目和產業轉移項目入駐工業園區。近期出爐的《滇港合作2012年度報告》分析指，雲南省新批港商投資項目凸顯一個「大」的特點，一批投資較大的港資項目紛紛落地。「雲南—香港投資合作推介會」，簽訂10億元以上項目35個，其中100億元以上的項目5個。



■作為跨越發展「三大戰役」之一的園區經濟，被雲南作為推動經濟增長的引擎強力打造。圖為雲南省兩會期間，人大代表們在審議政府工作報告。

「六圈層」構建台企入滇園區

香港文匯報訊（記者 譚曼恩）雲南與台灣的合作最有條件成為雲南對外開放一個新的戰略合作重點，而吸引台企入滇是推動兩地合作繁實的一步，目前，雲南從「六個圈層」着力構建台企入滇園區建設。「台灣企業想到雲南發展缺地，而雲南現有的園區也缺企業，這就為兩地合作創造了最有利的條件。」雲南省台辦主任李極明接受本報記者採訪時說。基於此，雲南當前依托現有園區、開發區、經開區等，並結合滇中產業新區建設，正在從「六個圈層」為兩地合作搭建平台。

首先是「核心區」，即以昆明為核心，依托現有的加工區、高新區、開發區、空港區等，吸引台商入駐，這是吸引台企入滇最為便利的園區；第二層是「示範區」，將在滇中產業新區規劃10平方公里左右，專門設立「台灣企業園區」；第三層是依托各州市現有的園區，以產業分類，建「特色產業園區」吸引台企；第四層是邊境經濟合作區，借助雲南目前9個邊境合作區的優勢，幫助台企在邊境一線佈局；第五層是在跨境經濟合作區，制定相關優惠政策，吸引台企；最後是借助雲南海投在老撾建設的園區，為台企爭取入駐機會，助其進入東盟國家發展。六個圈層形成的立體結構，將使台企在雲南能找到適合發展的園區，為推動兩地的合作交流打牢基礎。李極明表示，目前這些園區建設都進入實質操作階段。

曲靖經濟技術開發區聚集七大產業

香港文匯報訊（記者 吳燕飛、通訊員 唐馨）曲靖以國家級經濟技術開發區為龍頭，以1個國家級經濟技術開發區、1個國家級食品科技園、12個工業園區的多層次園區體系，構建產業聚集平台，基本形成了七大主導產業。

「依據資源稟賦、區位優勢、工業基礎等，搭建特色產業聚集發展的重要平台；以優勢特色產業項目為基礎，不斷拓展上下游配套項目，延長和完善產業鏈、產業網，加強產業聯動，促進產業集群化發展。」曲靖市長范華平介紹說。

隨著入駐企業的迅速增多，開發區以有色金屬及精深加工、光電子及新材料、汽車及裝備製造、特色輕工、現代生物、重化工、煤化工等為龍頭的七大主導產業板塊基本形成，總部經濟和現代服務業快速聚集，產業發展成效顯著。截至目前，引進各類項目310多個，完成項目投資110.86億元，利用外資2300多萬美元，建成投產工業項目112個，規模以上工業企業16家，一批世界500強或國內知名企業先後落戶開發區。

綠色加工業成新平工業生力軍

香港文匯報訊（記者 孔蓮芝）2011年以來，新平工業園區連續兩年工業生產總值均突破100億元，成為拉動新平經濟增長和就業的主力軍，其中加工業功不可沒。

在新平「一園三片區」的佈局中，桂山工業片區以農特產品加工和中小企業創業園為主，主要打造綠色、環保的加工產業鏈。力高箱包年產3500萬個箱包的生產線，設80條專業相機袋生產線和18條拉桿箱生產線，產品均銷往國際市場，是桂山片區綠色環保企業的典範企業。

良好的生態環境、豐富的農產品和新平旅遊的日漸紅火，使新平的綠色食品銷場，柑橘、核桃、竹筍等商品成為雲南特產專賣店的搶手貨，哀牢山特色旅遊商品，華興苦蕎粉在消費者中贏得了良好的口碑，銷量逐年攀升，年產值達2300萬元。

做好三七「特」文章

香港文匯報訊（記者 李守清、芮田甜）文山三七產業園區是雲南唯一以特色產業命名的工業園區，是雲南省打造「雲藥」產業的重點項目，園區定位為三七資源開發基地。

園區管委會主任戴筠介紹，園區規劃面積約22平方公里，分為新平片區、東山片區、登高片區和三七國際交易中心。目前已累計完成投資近10億元，入園企業31戶，其中規模以上企業11戶。園區還與雲南白藥、黑龍江珍寶島藥業等幾十家藥廠簽訂了意向入駐計劃，項目涉及三七藥品、保健食品、化妝品、飲片加工等。

該園區將繼續推進基礎設施建設，採取優惠政策吸引優勢企業入駐，加大企業科研和人才支撐，利用中國—東盟自由貿易區、泛北部灣、泛珠三角區交匯的區位優勢，發揮市場潛力，力爭到「十二五」末，完成工業總產值100億元以上，增加值40億元以上，稅利28億元以上，打造以三七資源開發為主的「全國特色生物資源開發基地」。



■文山三七產業園區 文山三七產業園區供圖

為天下人 做好茶

海灣茶業「老同志」普洱茶榮膺 中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師 邱炳良 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com

2006年起連續七年 居雲南茶企 普洱茶出口日本首位